

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
и общественным связям
ФГАОУ ВО Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)
кандидат медицинских наук, доцент



Бутнару Д.В.

20 20 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

на основании решения заседания учебно-методической конференции кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского.

Диссертация Таировой Марины Борисовны на тему «Дифференцированный подход к выбору метода лечения больных эндометриозом яичников» выполнена на базе гинекологических отделений ГБУЗ Городской клинической больницы имени С.С. Юдина Департамента здравоохранения города Москвы.

Таирова Марина Борисовна, 1982 года рождения, гражданство РФ, окончила ГОУ ВПО Московская медицинская академия имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения России в 2007 году по специальности «Лечебное дело».

С 2017 г. соискатель ученой степени кандидата медицинских наук кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекологии.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2020 году в ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) № 1038/Аэ от 16 июля 2020 г.

Научный руководитель:

Давыдов Александр Ильгизирович, доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии ФГАОУ ВО первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Тема диссертационного исследования была утверждена в редакции: «Дифференцированный подход к выбору метода лечения больных эндометриозом яичников» на учебно-методическом заседании кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), протокол №3 от 04.10.2017г.

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

По итогам обсуждения диссертационного исследования «Дифференцированный подход к выбору метода лечения больных эндометриозом яичников», представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология, принято следующее заключение:

- **Оценка выполненной соискателем работы**

Диссертация Таировой Марины Борисовны на тему «Дифференцированный подход к выбору метода лечения больных эндометриозом яичников» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология является законченной научной-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям;

- **Актуальность темы диссертационного исследования**

Несмотря на более чем вековую историю, эндометриоз не только не утратил своей актуальности, но и, напротив, остается «загадкой» для врачей и исследователей во всем мире (Адамян Л.В. и др., 2019; Стрижаков А.Н. и др., 2014). В структуре всех локализаций эндометриоза особое значение отводится эндометриозу яичников. Во-первых, эндометриоз яичников стабильно занимает первое место по частоте встречаемости в структуре всех локализаций эндометриоидных гетеротопий, на порядок опережая другие формы заболевания (Гаспаров А.С. и др., 2019; Попов А.А. и др., 2019; Saridogan E. et al., 2017). Во-вторых, предполагается, что именно эндометриоз яичников изначально приводит к формированию генерализованного эндометриоидного поражения – глубокого инфильтративного эндометриоза. В-третьих, риски злокачественной трансформации эндометриоза многие авторы связывают с эндометриомами яичников, которые способны инициировать карциному яичников – так называемую эндометриоз-ассоциированную карциному – ЕАОС (Давыдов А.И. и др., 2019; Herreros-Villanueva M. et al., 2019; Mikhaleva L.M. et al., 2020). Наконец, эндометриоз яичников – одна из наиболее частых причин женского бесплодия (Вартанян С.Л. и др., 2017; Дубинская Е.Д. и др., 2018;

Misra G. et al., 2020). Согласно современным представлениям, эндометриоидная киста яичников является абсолютным показанием к хирургическому лечению (Chen M.J. et al., 2017; Saridogan E. et al., 2017). В то же время, оперативное пособие при эндометриомах яичников напрямую коррелирует со снижением/потерей овариального резерва, что только усугубляет проблему фертильности пациенток (Соломатина А.А. и др., 2019; Стрижаков А.Н. и др., 2011). Проблеме эндометриоза яичников посвящено большое количество публикаций, среди которых фундаментальные руководства и коммюнике (Harada T., 2014; Saridogan E. et al., 2017). Тем не менее ряд вопросов, посвященных тактике лечения пациенток с эндометриомами яичников в репродуктивном периоде остается спорным и малоизученным;

- **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

Автором самостоятельно разработаны дизайн и программа исследования, выполнено более 70% диагностических и лечебных вмешательств, включая ультразвуковые и эндоскопические методы. Автор обоснована система комплексной диагностики и дифференцированного лечения больных с эндометриоидными кистами яичников. Автор выполнил статистический анализ работы, описал полученные результаты, сформулировал выводы, практические рекомендации и основные положения, выносимые на защиту;

- **Степень достоверности результатов проведенных исследований**

Настоящее исследование основано на анализе клинических наблюдений за 234 больными с эндометриоидными кистами яичников в возрасте от 16 до 42 лет (средний возраст – $27,4 \pm 4,3$ лет), находившихся на обследовании и лечении в гинекологических отделениях Городской клинической больницы имени С.С. Юдина Департамента здравоохранения г. Москвы за период 2015-2020 гг. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результатах обследования большой группы больных. План обследования пациентов соответствовал целям и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом. Первичная документация (протоколы исследований, опросники, компьютерные базы данных) проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию;

- **Научная новизна результатов проведенных исследований**

Впервые разработан дифференцированный подход к лечению пациенток с эндометриоидными кистами яичников, основанный на применении современных методов диагностики (высокочастотная трансвагинальная эхография в режимах 2D/3D, чувствительный энергетический доплер, биохимический анализ сывороточных маркеров овариального резерва, гисто- и цитологические исследования) и лечения (оперативная лапароскопия с

2. Таирова М.Б., Давыдов А.И., Стрижаков Л.А. Оценка качества жизни больных эндометриозом яичников / XI Международный конгресс по репродуктивной медицине - Москва, 2017. – С. 103-104.
3. Таирова М.Б., Давыдов А.И. Атипичский эндометриоз как самостоятельная нозология предрака яичника / XXX Международный конгресс с курсом эндоскопии «Новые технологии в диагностике и лечении гинекологических заболеваний» - Москва, 2017. – С. 141-142.
4. Давыдов А.И., Таирова М.Б. К вопросу об аспирационной терапии эндометриом яичников / Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии, 2017, том 16, №3, с. 68–71.
5. Таирова М.Б., Давыдов А.И. Отдаленные результаты аспирационной (склерозирующей) терапии эндометриом / XII Международный конгресс по репродуктивной медицине - Москва, 2018. – С. 522-523.
6. Давыдов А.И., Таирова М.Б., Шахламова М.Н. Аспирационная (склерозирующая) терапия эндометриом яичников: возможности, перспективы, отдаленные результаты. / Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии, 2018, том 17, №1, с. 13–21.
7. Давыдов А.И., Белоцерковцева Л.Д., Таирова М.Б. Эндометриоидные кисты яичников: обоснование послеоперационной гормональной терапии. / Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии, 2019, том 18, №2, с. 122–128.
8. Давыдов А.И., Таирова М.Б., Шахламова М.Н. Абляция, эксцизия, склерозирование: что лучше при эндометриомах яичников малых размеров? / Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии, 2019, том 18, №4, с. 138–140.
9. Давыдов А.И., Михалева Л.М., Таирова М.Б., Пацап О.И. Эндометриоз яичников: форма генитального эндометриоза или отдельная нозологическая единица? Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии, 2019, том 18, №5, с. 5–12.
10. Пацап О.И., Таирова М.Б., Давыдов А.И., Михалева Л.М. Роль цитологического исследования при склеротерапии эндометриом яичников. Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии, 2020, том 19, №2, с. 5–10.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научных конференциях:

1. XXIX Международный конгресс «Новые технологии в диагностике и лечении гинекологических заболеваний» (Москва, 2016)
2. XXX Юбилейный Международный конгресс «Новые технологии в диагностике и лечении гинекологических заболеваний» (Москва, 2017),
3. XI Международный конгресс по репродуктивной медицине (Москва, 2017),
4. XII Международный конгресс по репродуктивной медицине (Москва, 2018).

Диссертация соответствует требованиям п. 19 Положения о присуждении ученых степеней Университета и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Диссертационная работа «Дифференцированный подход к выбору метода лечения больных эндометриозом яичников» Таировой Марины Борисовны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в диссертационном совете по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.

Заключение принято на заседании кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии Института клинической медицины имени Н.В.Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

На заседании присутствовало 20 человек

Результаты голосования: «за» – 20 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 9 от 07.07.2020г.

Председательствующий на заседании

доктор медицинских наук, профессор,
академик РАН, заведующий
кафедрой акушерства, гинекологии и
перинатологии

Института клинической медицины
имени Н.В. Склифосовского



А.Н. Стрижаков